

克服短视 加长短板

黄明朗

当下，各级各地都在找短板、补短板。这并不新鲜，我们常说，要抓住问题的主要矛盾，找准事物的薄弱环节，并加以改进，才能获得最大限度的成功，其实就是找短板、补短板。在改革已进入深水期，经济下行压力加大，需要奋力攻坚克难的关键时期，这样做尤其重要。

应该承认，由于条件所限，有些短板补起来需要从长计议，逐步创造条件，才能瓜熟蒂落、水到渠成。问题是，现实中许多短板明摆着，根本不用找，有些问题已是非解决不可，而且通过努力短板完全可以“加长”，但“短板依旧，面貌难改”。造成这种现象的原因是多方面的，思想上短视，往往是其中最重要的障碍。

每个地方和单位情况千差万别，对发展起关键作用的资源禀赋、基础设施、人才条件等不尽相同，这就需要从五大发展理念视角下，深入调查研究，重新审视、衡量自身存在的发展短板，才能理清改革思路，明确未来的发展对策。然而，一些人担心找出一大堆问题

会“影响士气”，不愿意承认、正视短板的客观存在，甚至下意识地“护短”；有的懒得动脑筋，一提短板，便小和尚念经——有口无心，环境保护、产品质量、创新创业、结构失衡等等，闭着眼睛说出一大堆；有的为了应付上级，敷衍塞责，装模作样寻找一番，实际上并没有认真问需于民、问计于民。不懂装懂、大而化之的结果，只能是瞎子摸象，难以对症下药，精准施策。

有些单位已经找到存在的短板，而且清楚哪些问题是重中之重、急中之急、难中之难，本应积极探索，解决“补什么”“谁来补”“怎么补”的问题，勇于实践，破解难题。然而，有些人却瞎子摸象——盲目乐观，或者把缺点当成特点，沾沾自喜，自我安慰，“短板固然存在，不是还有那么多长板吗？”殊不知，水桶的短板不加长，高出的部分是没有意义的，高出越多，浪费越大。有的缺乏紧迫感，“这些早就存在，存在的就是合理的，这么多年不也过来了吗？要是能解决，前人早就解决了，还会等到今天？”因此，对短板熟视无睹，满足于坐而论道，议

而不决，决而不行，会议开过，文件发过，便束之高阁。对自己肩负的责任能推则推，能拖则拖，往往坐失解决问题的“窗口期”，某些短板甚至有进一步“变短”的趋势。

面对非加长不可的短板，有的人也信誓旦旦，摩拳擦掌，甚至已经着手去解决，但在投入大量人力物力财力之后，发现某些问题需要做大量基础工作，周期长、见效慢，自己任期内难以建功，甚至存在一定风险；有些问题已经积重难返，盘根错节，牵一发而动全身，需要革故鼎新，脱胎换骨，难度超出预期；有些事情做起来会得罪人，甚至要“割自己的肉”；有些短板曾经为当地的发展、自己的政绩作出过贡献，感情深厚，加长短板就意味着把已经到手的政绩“抹去”，代价、牺牲太大……于是开打退堂鼓，坐等上级解决，寄希望于别人先行先试，自己照抄照搬，往往半途而废，前功尽弃。

“补足短板”，不仅需要奋发有为的“精气神”，还要有素质、能力的“硬实力”作保证。本领不会与生俱来，只能在学习、实践、攻坚克难的过程中不断历练、提升。

一些人自身能力不足，却缺乏认真学习和积累的自觉性；工作太忙，事情太多，能应付就行了；铁打的营盘流水的兵，说不定什么时候一张16开纸就调离现有岗位，学到的东西就用不上了，何苦来着？由于长期吃老本，造成“本领恐慌”，结果不是该怎么干才怎么干，而是习惯于想怎么干就怎么干，信马由缰，走到哪儿算哪儿。

一个领导干部要树立远见卓识，要有直面问题的勇气，学无止境、不进则退，要有“为官一任、造福一方”的意识，要有“一把犁头耕到底”的精神，要有“前人栽树后人乘凉”的胸怀，要有改革闯关、无坚不摧的锐气，才能挑起稳增长、调结构、促改革、惠民生的担子，补好那些该补的短板，扩大发展的优势，完成繁重的任务。



卖官“价目表” 折射“权力裸奔”

陆仁

4月6日，广东省公安厅交通管理局原政委、汕尾市公安局原局长马伟灵(副厅级)涉嫌受贿一案，在佛山市中级人民法院审理。与马伟灵案同步曝光的，还有一份价格由高到低排列的卖官“价目表”，根据公诉机关的指控，他在汕尾任职期间，通过受贿让9人获得擢升。比如汕尾公安城郊区分局巡警大队大队长陈建华，行贿8万美元后升到副局长(据4月8日新华网等报道)。

马伟灵的卖官“价目表”，从行贿人到行贿时间和金额，从买官者原任职务到“买”到的职务，可谓一清二楚、“有图有真相”，看罢令人触目惊心。然而，“明码标价”卖官，并非马伟灵首创。之前，像广东茂名市买官卖官案，被查实处理的涉嫌行贿买官书记手里买官的干部达260人。马伟灵卖官案，案值虽不算太大，但可怕之处在于，其中部分“买卖”是发生在中央八项新规定和新的干部任用条例出台以及中央巡视工作全面铺开之后。这说明马伟灵之流有恃无恐、胆大妄为，敢于“顶风卖官”，也表明，一些地方自诩把“权力关进了制度之笼”，言过其实，制度之笼仍有漏洞。

“我家成了权钱交易所，我是所长，老婆是收款员”，这是同样涉嫌卖官的全国政协原副主席荣蓉“落马”后的一段自述。面对这些卖官“操盘手”的龌龊行为，我们或许应该反思：为何在有些地方，“乌纱帽”能够被官员当作商品，明码标价出售？为何干部任用的一整套规矩，以及干部监督的体系和防线，能够轻而易举地被突破？如果不找到症结所在，补上制度漏洞，“张荣”“钱荣”等还会不断出现，买官卖官就会有禁而不断，有价有市。

针对跑官要官、买官卖官现象，习近平同志曾在全国组织工作会议上严厉指出，“选人用人是根本性问题”，并要求各地“决不姑息，发现一起，查处一起”，彰显了中央惩治吏治腐败的坚定决心。试想，一个官员的“乌纱帽”如果是靠金钱买来的，那么你能指望他对党负责、对人民尽忠吗？他的信仰、他的作风、他的从政底线能靠得住吗？这样的官员，多半是个投机者、功利者、腐败者。他们为买“乌纱帽”付出的代价，早晚都会想办法加倍捞回。

“官帽”成了可以交易的商品，更大的危害还在于“逆淘汰”效应。众所周知，干部队伍如同宝塔，越往上岗位越稀缺。那些作风不正、善于经营的人提了职、占了位，坚持党性原则的干部就容易成为“淘汰出局”，选人用人“生态”恶化，结果只能是“优汰劣胜”，而非“优胜劣汰”。

一份份卖官“价目表”，一幕幕卖官丑闻，暴露的是某些官员对公权力的极度滥用，折射的是贪官污吏们对党纪国法赤裸裸的挑衅。对这种腐败行为，必须按中央要求严惩不贷；同时，还应举一反三，从制度上找到根本性的解决办法。否则，任“权力裸奔”，后患无穷。



本期主持：杨继学

据4月12日《华商报》报道：儿童智能手表看似“一切尽在掌握”的安全感并不靠谱。部分儿童智能手表存在安全漏洞，可导致儿童被黑客实时监控，相当于在儿童身上放了一个“定位窃听器”。

点评：孩子是家庭的未来，家长自然舍得投入。作为企业，在孩子身上赚钱无可厚非，但应“取之有道”，把保证孩子安全放在首位。这既是企业应尽的社会责任，也是长远发展的需要。

扣扣碟：一个不小心，就开门揖盗了。

八宝饭：市场监管在哪里？难道没有国家标准？

据4月12日《重庆商报》报道：重庆市民白华发现朋友圈一条“宝贝第二期十万大奖萌宠大赛开始报名啦”的微信，称添加公众号，就有机会获得丰厚奖品。白华信以为真，将自己的宝宝相片发去参加大赛，结果上当，被骗6000元。

点评：就算在同一个圈里，也不是所有人互相知根知底，朋友圈信息庞杂，避免“上当”，既需要分辨能力，更需要淡定心态。更关键的是，运营商要有担当，不断提高监管水平，净化社交媒体生态。

肖静华 jerry：参与者要想宝宝排名靠前，就需要刷票，骗子就是以此骗取参与者钱财。

据4月12日《海南日报》报道：“共管账户”写成“公关账户”，“4500万元”写成“45000万元”……海口市秀英区人民法院的一份民事判决书，文字表述错误多达12处，当事人已看“晕”。法院回应，已对承办法官进行教育。

点评：人非圣贤，孰能无过。如果承办法官只是偶然犯下“低级错误”，就事论事，批评教育一番即可。但对法院来说，应该透过个案看现象，高度警惕并及时纠正正职员的马虎散漫作风，提升办案水平。

叫 Miss 卡卡的：执法的能不能有点责任心，老百姓的事不能不当回事啊！

黄小黑同学是怪咖：法院工作量巨大而繁琐，想想人家民事案件法官的结案数差不多是400件，可以理解。

据4月12日中国新闻网报道：春季，各大高校又迎来游客参观高峰期，一些名校甚至变成旅游必去“景点”，不少学校为应对这一情况被迫采取“限客”措施。

点评：学校也是社会资源，优美环境应该共享。很多高校就在城市之中，按照国务院关于城市规划建设管理工作的意见，开放校园是迟早的事。开放校园有利有弊，学校与其被动“限客”，不如及早想办法兴利除弊。

看看电脑：学校成景点当然是好事，利用得好，还可以吸引更多生源。

带灯看电影：游客应提升素质，不能影响孩子们学习。



据4月12日《北京青年报》报道：近日，上海假离婚和假结婚的现象有所抬头，上海多个婚姻登记处协议离婚人数大增，部分区县民政局对办离婚手续进行每日限号。据了解，假离婚者除避开商品房限购外，也为了能够买房避税、享受首套房低首付政策。

规范快递用车 重在疏导与服务

木须虫

国家邮政局组织邮政科学研究院等单位，完成了国家强制性标准《快递专用电动三轮车技术要求》(征求意见稿)，目前正对外征求意见中。征求意见稿不但对快递专用电动三轮车的车高、车长等作了规范，而且对车速、启动和载重作了限制(4月12日新华社电)。

去年10月，《国务院关于促进快递业发展的若干意见》明确要求，将研究出台快递专用电动三轮车国家标准以及生产、使用、管理规定，解决“最后一公里”通行难问题。《快递专用电动三轮车技术要求》迈出了关键一步，为快递用车的合法性创造了前提，将改变快递投用无车无序的现状，也有利于改变它在交通管理中受限的局面。

快递行业需要扶持，也需要管理和规范。快递行业在降低流通成本、支撑电子商务、服务生产生活、扩大就业等方面发挥了积极作用，近几年的快速发展就是市场配置资源的结果。但不容否认，快递行业的“野蛮生长”

也给社会秩序带来了隐忧，收投用车带来的交通问题日趋严重，就是不争的事实。但单纯依靠行政命令，又难免会落入“一管就死”的窠臼。的确，制定快递专用电动三轮车国家标准，难免带有切割市场利益的功能，会衍生出与以往不同的利益格局。所以，在推进国家标准制定和专用电动三轮车在行业配置的过程中，要恪守政府与市场的边界，防止权力越位，甚至出现地方借机牟取不正当利益的现象，真正让规范快递专用车辆定位于疏导与服务。

据此，有关方面应邀请快递行业代表参与国家标准的制定，至少在征求意见环节要充分听取行业意见，确保专用电动三轮车能够满足快递收投的普遍需求；同时，地方行业主管部门在推动快递专用三轮车的替代与购置过程中，应赋予快递企业充分而自由的选择权，并合理设置旧车淘汰的过渡周期。除此之外，交通管理的衔接尤为关键，在快递专用三轮车满足交通安全基本条件与要求的前提下，尽可能赋予它通行、停靠的便利，对规则进行细化，真正把合法的快递专用三轮车纳入交通体系中规范管理。

3万多元的信用卡 滞纳金是否合理

唐伟

办了信用卡，却一直以为是储蓄卡，近400元的欠款经过7年的滚动，如今已积累到3万多元，而且影响了个人征信。办卡时还在西安读书的小张将办卡银行起诉到法院，要求银行清除不良征信记录并确认他不承担逾期利息、滞纳金(4月12日《华商报》)。

400元的欠款，经过7年的滚动而累积成3万多元，滚利的“雪球效应”得到极致化的体现。在信用卡成为银行的赢利新工具之后，滥发现象就屡禁不止。“跑马圈地”的发卡模式下，银行工作人员往往采取模糊语言诱导发卡对象，使得信用卡坏账率不断攀升。这种情况下，信用卡天价滞纳金的合理性，就值得拷问。

今年1月，成都高新技术产业开发区人民法院在一例涉及信用卡的案件中，否定了某银行催收信用卡滞纳金的要求。该法院称，信用卡本质上属于贷款业务，滞纳金月息5%，年息高达60%，远远超过最高法规定的民间借贷年利率不得超过24%的红线。虽

然中国不是判例法国家，该法院的判决很难在类似案件中适用和推广，不过它反映出银行的失职与失责以及法律的滞后性，值得思考。

本案中，持卡人出现了“七年未还”的特殊情况，银行本应及时启动“熔断”机制，而不是任它不断滚大。银行“利益至上”的逐利性，使得其手段的合理性很难取得道德与法律的双重认可。更何况，对大学生等年轻消费者办理信用卡，应该遵循“保护至上”的原则。2011年1月，银监会就出台规定，禁止对18周岁以下未成年人发卡(附属卡除外)，但银行显然没有完全执行。比如，2015年4月，广西玉林数千名学生由学校集体办理用于发放助学金的银行卡，竟然是透支额度为零的信用卡，后续产生的年费让很多持卡人上了不良信用记录的黑名单。

信用卡滞纳金收费价格过高，一直饱受社会诟病，虽然天价滞纳金产生的制度因素一时难以消除，不过它的不合理性应当得到明确，并避免银行滥用“征信权”。政府也应采取措施，比如引进个人信用破产制度，约束银行的行为，并给持卡人改过的机会。

委要抓住学习教育活动的契机，开展党费交纳自查自纠工作，对存在问题的党组织负责人重点约谈，对违纪党员进行批评教育。

交党费不只是钱的事。严查交纳党费乱象是党要管党、从严治党的必然要求。每位党员要自觉树立党章意识，严格履行党章规定的党费交纳义务。治理党费交纳乱象，不仅要通过专项整改促使党员补齐应当交纳的党费，还应建立健全党费收取、使用、管理定期检查等制度，定期抽查与不定期抽查相结合，及时发现和解决各种问题。(新华社太原4月12日电)

党费交纳绝不能“打折扣”



新华社记者 刘怀丕 潘强

山西省国资委日前介绍，在山西省监管企业党费收缴自查自纠工作中，22家国企共补交党费8000余万元。山西省此次核查的重点对象为省监管企业的领导班子成员、中层党员领导干部和享受年薪的党员。党费交纳绝不能“打折扣”。不按规定交纳党费，违反党

章要求，必须认真整改。

党员交纳党费是对党组织应尽的义务。党章第一章第一条明确规定申请加入中国共产党的条件，其中就有按期交纳党费。然而近年来，一些党员不交、少交、欠交等不规范现象时有发生。有的党员干部要小聪明钻空子，对工资数额瞒报错报，甚至把交党费作为一种经济负担一拖再拖。

透视山西22家国企补交的党费，主要来源于个人的绩效工资部分。企业高管党员的基本工资比绩效工资要低很多，一些党员干部的年薪甚至是基本工资的数十倍。拿

着高薪却仅以基本工资交党费，对一名党员来说实属不该。

按时足额交纳党费是党员必须严格遵守的纪律。革命战争年代，一些党员军需匮乏、饥寒交迫，但仍然把紧缺的咸菜、盐巴作为党费交给组织；汶川大地震后，众多党员干部纷纷上交“特殊党费”，赤诚之心令人动容。无论哪个年代，无论何种形式，作为一名共产党员，上交的党费中都有对党的忠诚。

当前，中央正在开展“两学一做”学习教育活动，着力解决一些党员党的意识淡化的问题。各级党



据4月12日中国新闻网报道：春季，各大高校又迎来游客参观高峰期，一些名校甚至变成旅游必去“景点”，不少学校为应对这一情况被迫采取“限客”措施。